
IOAN MANCO DIN FILDU, JNVAŢĂTOR ŞI LUPTĂTOR PENTRU 
CAUZA ROMĂNILOR DIN AUSTRO-UNGARIA 

Intelectualii români sălăjeni de la sfîrşitul secolului al XIX-lea şi în
ceputul secolului al XX-lea şi-au adus o însemnată contribuţie în dome
niul pregătirii generaţiilor tinere pentru viaţă, pentru apărarea şi dezvol
tarea limbii şi culturii naţionale. Printre ei, la loc de cinste, se situează 
Ioan Mango, care a militat pentru progresul şcolilor româneşti din zona 
Huedinului, fiind permanent animat de dorinţa înfăptuirii idealurilor de 
libertate socială şi naţională. 

S-a născut în 1876 în Fildu de Sus, a urmat şcoala primară din localitate, iar 
apoi şcoala normală din Blaj, unde a avut dascăli cu bogată tradiţie în lupta pen
tru păstrarea şi propăşirea fiinţei naţionale. La Fildu, dar mai ales la Blaj, şi-a dat 
seama de rolul deosebit de mare al ş·colii în viaţa poporului român, incit din anul 
1895, în calitate de învăţător în Mărgău (judeţul Cluj), a desfăşurat o bogată a~ti
vitate pedagogică, publicistică şi culturală, pînă la marea unire din 1918, cînd 
şi-a văzut realizate idealurile. După 1918 s-a situat printre inimoşii reorganizatori 
şi îndrumători ai învăţămîntului sălăjean, colaborator la publicaţiile culturale şi 
pedagogice şi pasionat colecţionar de obiecte muzeale. 

In cele ce urmează ne vom mărgini a prezenta activitatea lui Ioan Mango din 
perioada 1895-1918, timp în care a funcţionat ca învăţător în localitatea Mă•rgău. 
Ajuns dascăl în Mărgău, în toamna anului 1895, în scurtă vreme a constatat greu
tăţile întimpinate de şcoala de ai::-i, ca şi celelalte şcoli româneşti din Transilvania. 
Guvernanţii maghiari şi austrieci din dorinţa de a deznaţionaliza pe români nu 
întreţineau cu fonduri de la stat şcolile cu limba de predare română, nu asigu
rau manualele necesare şi nu saJarizau dascălii de la aceste şcoli. Ioan Mango şi-a 
dat seama :!ă întreţinerea şcolilor apăsa greu pe umerii ţărănimii. Cu toate acestea, 
încă din primul an de activitate s-a preocupat de îmbunătăţirea condiţiilor mate
riale ale şcolii, reuşind să mobilizeze părinţii la reacoperirea localului. In acelaşi 
timp a obţinut pentru anul .şcolaT 1896-1897, postul de învăţător secunc;ar. 

Şcoala poporală avea două cursuri: „instruirea cotidiană", cu durata de şase 
ani şi „şcoala repetitoare", cu durata dP trei anii. Şcoala din Mărgău, ca şi cele
lalte şcoli române)ti de sub stăpînirea austro-ungară, era confc~ională2 , conducerea 
şi îndrumarea se exercita de către autorităţile clericale. 

Cu toate că potrivit legii limba maghiară era obiect de studiu obligatoriu, în
văţătorul Ioan Mango s-a străduit şi a reu~it să facă din limba română obiectul 
central de studiu, cultivînd permanent dragostC'a pentru însu<:-irea şi păstrarea aces
teia. Şcoala „cotidiană", în 1897/1898 o frecventau 80 de băieţi şi 62 de fete, i.ar cea 
„repetitoare" 26 băieţi şi 23 de fete. Dascălul Ioan Mango s-a impus în faţa săte
nilor prin activitatea didactică incit în septembrie 1899 a primit fC'licitări de la 
consiliul şcolastic şi i s-a ridicat salarul de la 52 florini şi 50 cruceri, acordaţi din 
fondul bisericesc, la 326 florini şi 50 cru:eri, iar în anul următor la 350 florlni. 

Dîndu-şi seama de posibilităţile slabe ale unor fami'lii, în septembrie 1902 a 
propus comitetului şcolastic să cumpere manuale pentru copiii săTaci. A muncit 
sîrguincîos. fapt pentru care senatul şcolii greco-catolice din Mărgău l-a declarat 
„învăţător prim în mod definitiv''" la această ~coală. 

1 Istoria învăţămîntului din România, Compendiu, Bucureşti, 1971, p. 181. 
2 N. Albu, Istor'ki învăţămîntului din Transilvania între anii 1800-1867, Bucu

reşti, 1971, p. 18. 
3 Arhiva parohială Mărgău, dosar Istoricul şcolii din Mărgău. 
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L-a frămintat faptul ca m anul 1905, un număr de „122 prunci nu frecven
tează şcoala", din care, 13 domiciliau pe valea Săcueului, la depărtare de 5-7 km, 
5 erau din Corăşti, la o depărtare de 5 km, 13 copii erau „duşi cu părinţii pe 
cîmpie, în România"„ 6 erau „defectuoşi", 3 erau „servitori în comunele vecine", 
3 se dovedeau „cretini", iar restul de 56 i-a categorisit „miseri". De aceea a cerut 
ajutor membrilor senatului pentru a-i ş::olariza pe cei ce-i considera normali. 

Prin preocupările sale didactice, destul de repede s-a făcut cunoscut printre 
colegii din satele vecine, incit l-au ales preşedintele „Despărţămîntului Morlaca al 
Reuniunii învăţătorilor din Arhiedeceza greco-catolică de Alba-Iulia şi Făgăraş", 
reuniune ce-şi propunea drept ţel „înaintarea culturii poporului prin înaintarea 
şcolii populare . . . şi lăţirea ştiinţei şi cunoştinţelor pedagogico-metodice intre toţi 
învăţătorii ... conf()('m pedagogiei moderne"4 • Preocupările sale didactice le-a îm
părtăşit colegilor în revista „Foaia şcolastică" din Blaj, unde a publicat, în 1906, 
articolul „La începutul anului şcolastic"5 , prin care propunea înlocuirea sistemului 
de control cleri::al cu unul mai eficient. Susţinea ca inspecţia şcolară să fie efectuată 
de c5.tre învăţători bine pregătiţi şi cu experienţă, ceea ce ar constitui un factor 
de_ prog·res în viaţa şco!lilor populare. 

In anul 1910, in aceeaşi revistă, prin articolul „Să instruăm poporul", susţinea 
ne\·oia culturalizării ţărănimii. El sublinia că activitatea de învăţători pope>rali 
nu se poate restringe nUIIlla.i la cei patru pereţi ,ai şcolii, că „învăţătorii trebuie să 
se ocupe şi de poporul a'cl.ult", motivind că şi acesta „are de lipsă de învăţătură, 
de care mulţi nu au avut parte", că „trebuie ţinut fa curent poporul cu diferite în
noiri, pe care nu le poate afla aşa de repede". Drept mijloace pentru luminarea 
poporului recomandă „cursurile de adulţi, bibliotecile poporale, corurile, concer
tele"6. 

In anul 1912 a publicat articolul „La sfirşitul anului şcolastic'', prin care a 
încercat să răspundă la întreba.rea „împlinitu-ne-am conştiincios datorinţele?", 
conc-luzionind că încheie anul şcolar cu mingăierea de a fi contribuit la creşterea 
unui popor „moral, cUJl.t şi destoinic". Propunea drep.t ţel „năzuinţa noastră să fie 
a ne îndeplini datorinţele sfinte de adevăraţi educatori şi învăţători poporali"7 • A 
colaborat la „Foaia poporului" din Sibtu, „Unirea", din Blaj „Gazeta Transilvaniei" 
din Braşov, publicind poezii popu.lare culese din Fi[du şi Mărgău&. 

Problemele şcolii •române11ti, ale românilor în genera1 le-a urmărit îndeaproape, 
manifestindu-şi nemulţumirea faţă de lipsa de drepturi şi pentru că împotriva şco
lilor poporale se luau fel de fel de măsuri potrivnice. Parlamentul ungar votase le
gea XXXVIII a învăţămintului, care prevedea că „instituţii publice pentru instruirea 
populară se pot înfiinţa şi susţine în modul stabilit prin lege, atit prin confesiunile 
din patrie, cit şi prin societăţi private, comunităţi şi prin stat"9. Ca urmare şi şcoala 
din Mărgău a funcţionat cu mari greutăţi. Faţă de această stare de lu::ruri Ioan 
Mango a protestat pe diverse căi. La 10 aprilie 1907 s-a plins senatului şcolii din 
Mărgău că „înalt Minister de Culte şi Instrucţiune Publică a pus în dezbatere, 
de citeva zile, în dieta ţării, un proiect de lege referitor la şcolarizarea şi discipli
narea învăţătorilor confesionali, din partea organelor statului, propunerea în limba 
maghiară a mai multor obiecte de învăţământ, pe lingă manualele statornicite de 
acest ministeriu"10. Ba mai mult, paragraful 20 al legii în discuţie preciza că învă
ţătorii „se îndatorează a dezvolta şi întări în sufletul elevilor, sufletu'! de alipire 
către patria maghiară""· Potrivit acestui proiect de lege, ajutor de la stat primeau 
numai învăţătorii care ştiau scrie ~i vorbi limba maghiară şi au depus jurămînt 
de credinţă faţă de stat. Membrii consiliului s-au plîns şi ei că „acest proiect de 
lege s-a făcut fără consultarea veneratei noastre superioare biserici şi vatămă adinc 

p. 46. 

4 V. Popeangă, Presa pedagogică din Transilvania, 1860-1918, Bucureşti, 1966, 

, Foaia şcolastică, Blaj, nr. 1, ian., 1910. 
6 Foaia şcolastică, Blaj, nr. 12, iun„ 1912. 
7 Idem. 
~ Gazeta Transilvaniei din 24 iunie 1899. 
~ Telegraful român, anul XVIII, nr. 4 din 186!1. 
11 Reprodus după V. Popeangă, op. cit., p. 31. 
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drepturi!e ce le are biserica asupra .şcolii şi ameninţă chiar existenţa lor" 12. Acestea 
au fost împrejurările în care Ioan Mango împreună cu ceialalţi membri ai senatului 
au hotărit să redacteze un „Protest"13, prin care şi-au arătat dezacordul şi nemul
ţumirea faţă de proiectul de lege, pe care o considerau cu „tendinţe primejdioase 
şi contrare intereselor noastre culturale" şi duce la „periclitarea şcolilor noastre·•. 
Protestlnd împotriva introducerii acestei legi autorii au cerut în acel.aşi timp ca sa
lariile învăţătorilor „să se întregească de la vistieria statului" şi „ca liber să ne 
putem cultiva şi lumina în limba noastră". Au susţinut ca forurile superioare ale 
bisericii să intervină, „să arate nedreptatea strigătoare la cer, de a ni se instrua 
pruncii noştri, pe banii noştri, în detrimentul religiunei, limbii şi naţiei noastre"u. 

Dar încercările de deznaţionalizare au continuat, guvernul de la Budapesta la 
1 septembrie 1907 a introdus proiectul mai sus anunţat sub legea XXVII, incit Ioan 
Mango a fost nevoit să aducă la cunoştinţa senatului şcolii paragraful 33 din lege, 
care dispunea ca toate documentele şcolare să fie tipărite şi redactate în limba ma
ghiară. Au urmat noi eforturi pentru păstrarea şi cutivarea limbii române, în con
diţii şi mai grele. In asemenea împrejurări un elev de-al 1lui Ioan Mango care şi-a 
alcătuit un „Liberiu de poezii poporale"l5, a înscris poezia „Limba mea", pe care, 
cel ce a creat-o o consideră „străbună", păstrată din generaţie, „purtată la mama-n 
sin". Jnvăţătorul a sădit în inima elevilor sentimentul dragostei faţă de limba stră
moşilor, atit de puternic, încît, în poezie se afirmă: 

„Maica cînd m-a legănat 
Româneşte mi-a cîntat, 
Româneşte mi-a doinit 
Pinii cînd eu m-am trezit. 
Şi-apoi unde m-oi trezi 
Umba maicii voi vorbi 
Şi de-aşi trăi zile grele 
Nu-mi las limba maicii mele"l6, 

Dup.ă introducerea legii lui Apponyi a început anu1 şcolar 1907-1908, an în care au 
frecventat cursuri'le la Mărgău 144 şcolari „cotidieni" şi 60 „repetiţionali". Nemul
ţumit de faptul că la Mărgău, an de an, rămineau în afara şcolii multe persoane 
Ioan Mango a propus să se organizeze cursuri de alfabetizare. Senatul şcolii a apro
bat şi in 10 decembrie 1908 a hotărit .să se deschidă „fără amînare cursul de in
struire în scris şi citit a analfabeţilor"17, sub conducerea învăţătorilor Ioan Mango 
şi Iacob Boeriu. 

Gîndinldu-se la prosperarea mărgăuanilor a propus să se înfiinţeze o bancă cu 
cu ajutorul căreia să se poată realiza mici investiţii. La 28 noiembrie 1909 a luat 
fiinţă banca „Zorile", o societate pe acţiuni, cu 50 de membrii, al cărui contabil a 
fost neobositu~ Ioan Mango. 

Pe tărîm metodic Ioan Mango a susţinut în anii 1911 şi 1912 disertaţiile „Lec
ţiunea practică şi cristalizarea ei", „Stilul sau compuneri~e în şcoala poporală", 
,,Despre tablă", „Exerciţiile de compunere în şcoala poporală"l8 • In septembrie 1914, 
„Foaia şcolastică" din Blaj a publicat articolul „Consolidarea stării noastre mate
dale", unde a insistat asupra îndatoririi învăţătorilor de a munci pentru „înălţarea 
în cultură şi prin aceasta în moralitate şi bunăstare materială", dar s-a gîndit şi la 
necesitatea îmbunătăţirea situaţiei învăţătorilor subliniind: „să purtăm de grijă 
şi de soarta noastră, să ne unim şi noi învăţătorii, dar nu numai pe teren cultural, 

12 Arhiva parohială Mărgău, dosar, Istoricul şcolii din Mărgău. 
13 vezi anexa. 
H Idem. 
1~ Arhiva parohială Mărgău, dosar, Dumitru Faur. 
16 loc. cit. 
17 Arhiva parohială Mărgău, dosar, Istoricul şcolii din Mărgău. 
IH V. Sima, Monografia şcolii din Mărgău, manuscris, aflat la Şcoala generală 

Mărgău. 
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ci să formăm însoţiri şi pe teren economic", propunînd să se înfiinţeze o „tovărăşie 
financiară de ajutorare"IB. 

Activitatea sa ca şi a altor dascăli a fost mult îngreunată în timpul confla
graţiei mondiale, cînd şcoala a suferit şi mai mult. La Mărgău, celăialt învăţător 
a fost trimis pe front, elevii din cla.sele IV-VII au fost scutiţi de frecvenţă pentru 
a putea ajuta familiile în cultivarea pămîntului şi creşterea vitelor, suplinind cit 
de cit lipsa bărbaţilor trimişi pe front. Ioan Mango a făcut tot ce i-a stat în 
putinţă pentru a menţine şcoala şi în timpul războiului, aducîndu-şi o preţioasă 
contribuţie la pregătirea generaţiei care se va bucura de înlăturarea nedreptului re
gim ai.:stro-ungar şi de înfăptuirea unirii Transilvaniei cu România. 

După marea unire de la 1 decembrie 1818, Ioan Mango s-a transferat 
la Zalău, unde a ocupat funcţii importante în îndrumarea învăţămîntului 
sălăjan. Pentru dascălii din Mărgău, dar şi pentru toţi din zona Huedi
nului, a constituit un exemplu de muncă şi pasiune în lupta pentru pro
păşirea poporului român. 

NICOLAE ŞTEIU 

ANEXA 

PROTEST 

Noi membrii curatorului şi senatului şcolasti::: greco-catolic din Mărgău, vă
zînd în acest proiect de lege tendinţe primejdioase şi contrare intereselor noastre 
culturale, periclitarea şcoalelor noast•re şi vătămarea drepturilor bisericii, garantate 
prin legi, cu unanimitate protestăm în contra lui, cerem şi pretindem ca: 

1. Salariile învăţătorilor noştri, amăsurat legilor existente, dar pînă acum ne
aplicate, să se întregească de la visteria statului, la care şi noi :::ontribuim cu dare, 
fără a se pretinde în schimb de la biserică dreptul de a dispune asupra şcolii şi in
văţămîntului puse sub cîrmuirea ei. 

2. Precum în trecut, aşa şi în viitor, şcolile noastre să fie conduse în spiritul 
sfintei noastre biserici de către venerata noastră superioritate. 

~~. Toate dispoziţii•le ce vatămă drepturi~e bisericeşti şi drepturHe şi interesele 
noastre să fie delăturate din amintitul proiect de lege, pentru ca liber să ne putem 
cultiva şi lumina în limba noastră prin şcolile susţinute de noi. 

Mulţumim cu umilinţă firească Inalt P·rea Sfîntului nostru Arhiepiscop şi 
Metropolit, care dinpreună cu Sfinţii Arhierei ai provinciei noastre metropolitane 
a binevoit a remonstra în contra acestui proiect de lege şi~l rugăm cu profundă ve
neraţiune, ca atit în casa magnaţilor, cit şi la treptele tronului, să arate nedrep
tatea strigătoClire la cer, de a ni se instrua pruncii, pe banii noştri, în detrimentul re
ligiunei, limbii şi naţiunii noastre, la caz, dacă s-ar sancţiona acest proiect de lege, 
căruia majestatea sa să-i denege graţios sancţionarea, pină cînd nu va fi modificat, 
aşa ca să nu atace autonomia bisericii din patorie şi legile existente şi deja sancţio
nate." 

Romul Romanţianu paroh 
Ioan Mango 
George Ungur 
Panea Onuţ 
George Ranca 
Petru Brad Iancu 
Poptean Petru 

Arhiva parohială Mărgău, dosar, Istoricul şcolii din Mărgău 

19 Foaia şcolastică, Blaj, nr. 14, sept. 1912. 
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IOAN MANGO DE FILDU, MAITRE D'ECOLE ET COMBATTANT POUR 
LA CAUSE DES ROUMAINS DE L'AUSTRO-HONGRIE 

(Re sume) 

831 

Pendant 1895-1918, Ioan Mango de Haut Fildu a fonctionne comme instituteur 
dans le village Mărgău (comite de Cluj). I:i il a deploye une perseverante activite 
didactique et pour ses meilleurs resultats, le senat scolastique de 1903 l'a decore 
comrne „premier instituteur definitivement elu". Les coU.legues l'ont choisi comme 
president du „Departement de M-0rlaca de la reunion des instituteurs d'Archidie
ce::.e uniate d'Alba Iulia et de Făgăraş". 

11 a publie des ouvrage5 methodico-didactiques et de folklore dans Ies revues: 
„Revue scolastique" de Blaj, „Revue du peuple" de Sibiu, „L'union" de Blaj et 
„La Gazette de Transi!lvanie" du Braşov. 

II se eleve avec courage contre Ies mesures de '1imitation des ecoles populaires 
roumaines retires par les autorites Autrichien-Hongroi.s. 

Avec Ies autres membres du senat scolastiques en 1907 ii a redacte et signe 
un „Protest" a l'egard du projet de :loi par lequel on proposait l'enseignement de 
plusieurs objects d'instruction en langue hongrois, aux l'ecoles roumains. Par ce 
„Protest" iii a souligne „l'injustice criante jusqu'au ciel d'enseigner nos nour
rissons ă nos depenses au detriment de notTe religion, de notre langue et de notre 
nation", chose qui rezulte de l'annexe. 
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